

環境諮詢委員會

「都市固體廢物管理政策大綱 (2005-2014)」意見書

環境諮詢委員會（下稱「環諮會」）歡迎政府公布「都市固體廢物管理政策大綱 (2005-2014)」(下稱「政策大綱」)，並全力支持「政策大綱」內的措施。

2. 環諮會在二零零五年十二月二十一日的例會上，就「政策大綱」進行討論，並對「政策大綱」表示強烈和一致的支持。環諮會很高興看到政府有決心全盤解決都市固體廢物問題。環諮會特別認同「污染者自付」的原則，並認為市民大眾都有責任共同解決都市固體廢物問題。對於政府在解決這個問題上帶頭引領，為市民定立正確方向，環諮會予以欣賞。

3. 面對嚴重和迫切的都市固體廢物問題，環諮會促請政府按建議的時間表落實「政策大綱」內的主要措施。不過，環諮會亦明白，要將「政策大綱」內的主要措施化作具體政策，尚要面對很多的挑戰。政府須要與相關人士和市民及早研究制定各項主要措施的實施細節，特別是就生產者責任計劃及都市固體廢物收費計劃的落實。

4. 環諮會認為「政策大綱」所提出的措施最終成功與否，有賴市民全力支持和參與。因此，各項政策措施均應以公眾教育為基礎，而政府應採取適當措施，積極鼓勵市民參與，齊心合力解決都市固體廢物問題。環諮會特別促請政府加快推行全港性廢物源頭分類計劃，並且鼓勵市民避免產生和減少廢物，並參與廢物回收以及將廢物循環再造的活動。為了處理不斷增加的可循環再造物料，以及配合生產者責任計劃和都市固體廢物收費計劃的實施，政府應盡快加強對本港循環再造業的支援，例如興建環保園。

5. 由於各堆填區所餘的空間有限，環諮會認為急需興建綜合廢物管理設施。因此，政府應就這項工作訂定落實時間表，並盡快展開籌備工作。然而，環諮會必須強調，廢物處理及處置設施只應用來處理那些實在無法避免的廢物。

6. 環諮會已委派轄下的廢物小組負責進一步研究「政策大綱」內的措施，然後向環諮會提交意見和建議。環諮會亦會在一月二十一日舉辦公眾論壇，以收集相關人士和市民的意見。